

万众一心 众志成城 防控疫情

我省召开第二场新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作新闻发布会

设立三道防线新增五项措施防控疫情

本报讯(记者 党晓培) 2月3日,记者从云南省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作新闻发布会(第二场)上获悉,针对目前我省仍然处于防控关键时期,防控形势仍然严峻复杂的现实,我省设立三道防线全力外堵输入性病例,新增五项防控措施控制疫情。

据介绍,武汉“封城”前进入我省的疫区人员还未完全度过最长潜伏期,仍在陆续发病。2月2日我省的10例新增病例中,除1例是丽江带团的导游接触外地确诊病例感染外,确诊的输入病例均是1月19日从入滇的,随着收假上班、复工和开学,全省将迎来新一轮人口大流动,同时,学校、工厂和机关事业单位人群密集场所增加,防控难度更大,我省仍然处于防控关键时期,防控形势仍然严峻复杂。

省委省政府应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组指挥部疫情防控组组长、省卫健委副主任陆林说,全省3592例密切接触者正在接受医学观察,累计1438例密切接触者已解除医学观察,4名确诊病例治愈出院。

针对近期我省开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,陆林说,目前我省设立三道防线全力外堵输入性病例,第一道防线是从1月24日,在机场、火车站、高速公路省界入口服务区、收费站和省主要国省干道,对来滇人员实行体温检测;第二道防线是基层网格化、地毯式管理。全面采取以社区防控为主的综合防控措施,采取群专结合、专兼结合等方式对来自疫区的人员和其他外来人员、返乡人员开展了拉网式排查,对发现的可疑患者及时转送定点留观点、集中

隔离区和定点医院等,隔离检测、隔离治疗。全省共排查171.9万人次;第三道防线是医院发热门诊,全省共设立200个发热门诊,及时发现疑似病人,并采取坚决措施全部留院隔离观察。

陆林表示,我省还针对疫区入滇人数多、流动性大和区域分散等特点,新增五项防控措施控制疫情。一是全面完成辖区内所有由湖北入滇和返滇人员的排查,并全部登记管理;二是将所有确诊病例、疑似病例全部收住定点医院隔离治疗;三是将疑似病例按确诊病例管理,对疑似病例开展密切接触者追踪;四是从1月29日起对所有密切接触者规定必须到指定留观场所集中医学观察;五是24小时内完成核酸检测,大大加快了确诊速度,更加有利于后续防控措施的实施。

省市场监督管理局副局长郭继先表示,我省切实加强野生动物和活禽市场监管,已停止市场活禽交易和宰杀,暂停城乡集体聚餐。严肃查处捏造散布涨价信息、哄抬价格、串通涨价等价格违法行为。对立案查处的案件,一律从重从快予以处罚。同时,加强对生活必需品市场的监管,确保全省粮油菜肉蛋奶等生活必需品价格稳定。

“1月23日至今,全省公安机关保持高等级勤务模式,配合卫健、防疫部门设置疫情检查点1526个,还设置了公安检查站330个,临时卡点1140个开展治安防控、打击犯罪等工作;协助卫健部门开展疫情监测、排查和预警工作,日均协助核查、转运感染、疑似及密切接触者3000余人。”省公安厅党委委员杨艾东说。

省委省政府应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组指挥部发布第6号通告

全面开展“大清扫、大消毒”爱国卫生运动

本报讯 2月3日,省委省政府应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组指挥部发布第6号通告,《关于全面开展“大清扫、大消毒”爱国卫生运动的通告》全文如下:

为遏制新型冠状病毒感染的肺炎疫情快速扩散,确保打赢疫情防控阻击战,省委省政府应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组指挥部号召全省抓紧当前疫情防控关键时期,全面开展“大清扫、大消毒”爱国卫生运动。现将有关事项通告如下:

一、人人参与大扫除。发动单位个人、社区干部群众、环卫保洁及物业管理人员,开展责任区域环境卫生整治活动,清除住宅小区、背街小巷、城乡结合部等重点部位、重点区域的卫生死角,大力整治杂物乱堆乱放等现象,加强日常环卫保洁。家庭和个人开展居家内外环境卫生大扫除。

二、消毒卫生不可少。城管、环卫、住建、交通运输等部门要督促农贸市场、商场、超市及各类经营门店,建筑工地、文化娱乐场所、车站、交通工具等重点场所经常清洁消毒,做到无垃圾、无杂物、无积水。民航、铁路、公路客运部门要严格落实并长期坚持对公共交通工具和公共场所的卫生清洁和消毒措施,守好群众健康出行防线。

三、降低风险五不要。不要去人群密集场所,不要参加聚餐聚会,不要接

触野生动物,不要吃野生动物,不要吃未煮熟的禽肉蛋,最大限度降低被传染的风险。

四、做好防护保健康。外出戴口罩,保持手卫生。居室整洁,勤开窗通风,定时消毒。平衡膳食,均衡营养,适度运动,充分休息。

五、全民动员除四害。老鼠等四害可传播病毒、细菌,各级各部门要按照环境治理为主、药物消杀为辅的病媒生物综合防治原则,组织开展全面的病媒生物防治与消杀,消除鼠、蚊、蝇、蟑螂等病媒生物孳生环境,有效降低病媒生物密度。

六、健康教育全覆盖。各地要灵活运用电视、广播、报纸、互联网、微信、微博等多种媒体平台,针对不同人群开展防病知识和健康科普宣传,内容做到图文并茂,通俗易懂,提高大众知晓率和传播率,帮助和引导广大人民群众树立科学的防控观念,养成健康的生活方式,提高防病意识和能力。

爱国卫生人人参与,疫情防控人人有责,健康生活人人共享。让我们共同努力、众志成城、全力以赴,共建共享健康美好生活环境。

省委省政府应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组指挥部
2020年2月3日

全省易地扶贫搬迁新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作视频会议召开

各易地扶贫搬迁安置点未发现疫情

本报讯(记者 段晓瑞) 2月3日,全省易地扶贫搬迁新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作视频会议在昆明召开,对全省易地扶贫搬迁疫情防控工作进行安排和部署。据悉,目前各易地扶贫搬迁安置点未发现确诊病例或疑似病例。

全省共有2891个集中安置点,涉及搬迁群众99.6万人,从去年10月到春节前,约20万贫困群众搬入新家。当前正是疫情防控的关键期,各级易地扶贫搬迁部门要把打赢安置点疫情防控阻击战作为当前最重大、最紧迫的政治任务,把确保搬迁群众生命安全和身体健康放在第一

位,在当地党委和政府的统一领导和安排部署下,有序参与疫情防控工作,按照“早排查、早发现、早报告、早隔离、早治疗”的原则,逐户了解掌握情况,安排好搬迁群众生活,帮助解决困难和问题,切实做好社会稳定工作。

会议要求,疫情期间原则上暂停会议、实地督导和集体活动安排,确需召开会议研究工作的,原则上调整为视频会议方式召开,尽量减少参会人员数量,确有必要开展实地调研或督导工作,一般不采取入户方式;各级易地扶贫搬迁指挥部要建立健全防护网络,做好疫情监测、排查、预

警、防控等工作,对200户或建档立卡贫困人口800人以上大型安置点,建立疫情周报制度,针对已发生确诊病例、疑似病例(含同步搬迁群众)情况,每日报送疫情情况,实行零报告制度;统筹安排好易地扶贫搬迁建设收尾、搬迁入住、搬新拆旧、后续扶持等工作,帮助搬迁群众强化自我防护意识,更好地适应新生活、度过疫情防控关键期;各级指挥部、各安置点要严格落实疫情防控有关规定,强化安全意识,做好办公场所、公共活动场所的消毒防护,普及科学防护知识,关心关爱各级易地扶贫搬迁干部,提供必要的服务保障。

全力组织应急物资保障供应

近日口罩将适量投放市场,通过各大药店限量销售

本报讯(记者 胡晓蓉) 记者2月3日从省工信厅了解到,按照省委、省政府部署和要求,全省工信部门携手各相关部门全力做好防疫一线物资保障工作以及市场保供工作。通过努力,消杀用品已开始在药店限量销售;近日口罩也将适量投放市场,通过各大药店限量销售,以尽力保障市场需求。

从生产情况看,目前,全省5家口罩企业、8家重点消杀产品企业已全部复产,复工率100%,21家药企恢复生产17家,复工率81%,生产的物资已足时储备并调用。

2月1日,省工信厅下发通知,要求各州(市)工信局组织好辖区内

日用防护口罩生产、协调、统配工作,并对全省日用防护口罩生产情况进行摸底调查,组织建立完善各州(市)工信局主要负责人日用防护口罩生产协调机制,帮助协调解决全省日用防护口罩生产中存在的困难,努力保障生产。

记者了解到,昆明双龙卫生材料有限公司是目前全省医用口罩原材料储量最多的一家企业。该公司销售经理杨琪文介绍,目前储备的原材料还能够生产一次性普通医用口罩20万只左右,普通纱布口罩50万只左右。工厂从大年初三就已经响应号召进行复工复产,每天能生产一次性普通医用口罩2.5万只,普通纱布口罩

540万只。目前正值部分单位放假时间节点,为做好收假应急物资保供工作,2月2日,省工信厅单日向全省医疗机构和疾控中心、16个州(市)工信局以及省级有关部门,调配口罩87.66万只、医用连体防护服1200件、医用护目镜2000副。

我省开通多条心理援助服务热线

本报讯(记者 段晓瑞) 记者从昆明市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组指挥部办公室获悉,为帮助广大学生和家长缓解疫情带来的不良情绪,进一步增强“战疫”信心,2月3日起,昆明市开通心理援助服务热线,对学生和家长提供无偿心理援助服务,全省学生及家长也可致电咨询。

暖心故事

真情相待 终生难忘

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,有部分在怒江傈僳族自治州旅游的外地游客因疫情“走不了”“回不去”,需滞留当地观察。

2月3日,记者通过电话采访了年前来怒江旅游的李女士。

“过年前,我和朋友相约到怒江旅游。1月23日,我从长沙直飞保山,第二天到福贡县匹河怒族乡老姆登玩得很开心。”李女士说,在老姆登玩了两天后,她准备到贡山独龙族怒族自治县与朋友会合。途中,得知武汉“封城”,怒江州防控措施日益严格,原定到丙中洛、独龙江旅游的计划实现不了,只好返回六库。1月27日,李女士和其他4位湖北籍游客被当地政府集中安置在泸水市豪都世纪酒店。

“刚开始,心里觉得不舒服,后来当地卫生防疫部门工作人员与我们沟通解释,了解到更多的疫情信息后也就释然了,感觉隔离观察很有必要。这是对自己,对大家健康安全负责。”在怒江滞留观察的这些天里,当地政府免费提供住宿、餐饮,工作人员每天给她测两次体温,卫健委、文旅局工作人员经常来酒店了解情况,及时回应各种需求。”后来才想明白,我们被集中起来照顾,不仅是为了我们的安全,也为了怒江各族人民的安全。”李女士说。

“这里没有人歧视我们。酒店按照我们的要求,每天更换食谱,还提供牛奶、水果。相关工作人员冒着生命危险,节假日不休息,为我们提供服务,给我们带来打贏疫情防控阻击战的信

心和决心,心里感觉很温暖。”李女士说,现在回不去,需要远程办公,急需电脑。怒江州委宣传部领导得知情况后,迅速派人送来一台手提电脑给她使用。“在怒江的这几天,处处感受到的是怒江人民对我们的真情相待,让我终生难忘。我能做到的就是积极配合当地政府,安心接受观察,保护好自己,不给社会添麻烦。”

目前,李女士住宿的酒店有48名滞留游客,大家都住得安心舒适,每天通过手机向家人报平安。“怒江大峡谷很美,怒江人民很善良,对我很好,照顾得很周到。这次我只游玩了一个地方,看不够,玩不够。明年,我会再来怒江,到丙中洛、独龙江多住几天。”李女士说。本报记者 李寿华

共同战疫

普洱市把纪律挺在一线

本报讯(记者 谢进 通讯员 伍晓慧) “有没有对住宿人员进行体温检测?”近日,澜沧拉祜族自治县纪委监委派出7个监督组,将监督触角延伸到各乡(镇)疫情防控站、村(社区)疫情监测点以及超市、酒店等人流量较为集中场所,对一般性问题及时指出,要求立行立改;对涉及违纪违规问题线索,立即启动追责问责程序。

普洱市各级纪检监察机关聚焦疫情防控工作责任落实情况常态开展监督检查,把纪律挺在战疫一线,为打赢疫情防控阻击战提供坚强的纪律保障。普洱市纪委监委派出4个纪律作风监督组,与各县(区)纪委监委、各派驻纪检监察组联合,对县(区)、部门履行职责情况进行监督检查;孟连县纪委监委派出3个监督检查组,督促卫生健康、交通、市场监管等部门切实履行行业监管职责。

同时,普洱市对贯彻落实疫情防控决策部署敷衍塞责、弄虚作假、阳奉阴违等问题,坚决从严查处;对不担当不作为、乱作为,推诿扯皮、消极应付等形式主义、官僚主义问题,严肃查处、推动整改;对在疫情防控工作中失职渎职、挪用救援款物等违纪违法问题,坚决依纪依法调查处理。

“请问你们村委会春节期间是谁值班?值班人员有没有在岗?”1月30日,景谷傣族彝族自治县纪委监委实地走访督查威远镇江东村村委会时发现无人员值班值守,随即进行调查核实,发现江东村对疫情防控工作重视不够,对外来人员排查统计监管工作不到位,责成该镇党委对相关责任人进行问责追责。该县开展的疫情防控工作落实情况专项督查共发现问题6个,及时移交整改6个,正在办理问题线索2条。

“打赢疫情防控阻击战,全体纪检监察干部必须担起非常之责尽到关键之力筑牢铜墙铁壁,以监督实效保障疫情防控工作高效顺畅开展。”普洱市纪委监委负责人表示,对违反防控工作的相关行为一律从严从快严肃查处。

疫情防控知识

手机也是病毒载体需要经常消毒

新型冠状病毒除了飞沫传播外,已确认会通过接触感染。现在有专家指出,手机也可能是病毒载体,有必要进行消毒。4件事让手机远离病毒。

1. 酒精消毒
出门使用手机或有可疑接触后,建议给手机做一次消毒。给手机消毒时,应先用洗洁精去除手机表面油脂,用棉球蘸取医用酒精(浓度为75%)进行消毒,也可以用酒精消毒棉片直接擦拭消毒。除了手机正反两面外,不要忽略了听筒、话筒、耳机孔、充电接线孔以及手机的边缝结合处等。

2. 外出少玩手机

疫情当前,尽量避免外出。必须出门时,少使用手机,因为双手难免会碰触公共物品。如果在外使用了手机,回家除了洗手,记得也要清洁一下手机。

3. 不要外借
如果在如厕时用过手机,或将手机借给别人使用,建议立刻消毒。

4. 用后洗手
手机的清洁消毒要与手一起进行,才能避免病菌交叉传递。使用手机后一定要洗手,避免一边玩手机一边吃东西,不用刚拿过手机的手触碰脸部皮肤,避免感染病菌。

本报记者 陈鑫龙 整理

昆医大附二院龙晨曦:

2020年2月2日 周日
尽管只是辅助当地医院工作,但我们的到来,还是减轻了当地医务工作者不少的工作强度。

我主要是在发热门诊,这里也是对新冠肺炎病人进行分检的第一道关口。今天患者下降了很多,统计数字的时候,大家相互鼓劲加油,都说这是好征兆,这场抗疫之战的胜利快到来了。

发热门诊需要穿防护服,穿上后基本上认不出来谁是谁,大家喊人的时候都是喊班的名字,比如要找治疗的人就叫“治疗班”类似的称呼。为了避免交叉感染,医疗队队长发的女队员们陆续剪掉了自己的长发。队长说:“带出来多少人,就一定要带回去多少人。”因此,队长每天都要求大家在群里报告体温和身体状况。

省疾控中心周晓芳:

2020年2月1日 周六
上午到达黄冈市疾控中心,见到了将并肩战斗的“战友”:张晓光教授带队的8名中国疾控中心人员和唐籍教授带队的5名中科院武汉病毒所人员。

汇合后,召开了首次碰头会议。黄冈市疾控中心检测人员向我们介绍了目前检测开展的情况,张晓光教授对工作进行了安排部署。会后,我首批进入核心区参加了检测工作。首轮测试后,我再次梳理了生物安全风险点,主要是检测的关键细节。针对目前制约检测效率的提取环节进行了讨论,提出优化工作流程的方案,还对部分人员进行了生物安全培训。

本报记者 陈鑫龙 党晓培 整理